



1 一樓故事區位於圖書館後院大樹下，是說演故事的最佳場域。

高市圖大東藝術圖書館、埔里鎮立圖書館、斗六市立繪本圖書館

優質圖書館再升級 書香卓越典範

文、圖 | 蘇士雅、潘云薇、李詩曄

首批獲教育部「公共圖書館書香卓越典範補助專案計畫」的高市圖大東藝術圖書館、埔里鎮立圖書館以及斗六市立繪本圖書館，在歷經軟硬體設備的改善、升級後，於 104 年 12 月相繼揭牌啟用，期能成為全國公共圖書館的學習標竿。

教育部為了扶植全國各公共圖書館發展，歷年來設置了多樣性的專案補助方案，讓圖書館在空間改善、設備升級、軟體服務等方位都有顯著的提升。2013年，教育部更推出「公共圖書館書香卓越典範補助專案計畫」，由國立公共資訊圖書館負責執行，期望中央與地方攜手共同打造公共圖書館優質典範。

這項專案計畫採取競爭型補助，由國資圖聘請圖書資訊學、建築及閱讀專家13人成立審查訪視輔導小組，就其計畫經營主軸、特色、執行可行性、後續經營規劃、過去執行力、地方政府支持程度、民間資源引進、地方文化與建設之



2 首批獲得「公共圖書館書香卓越典範補助專案計畫」的3個圖書館同時在2015年底完成，大東藝術圖書館首先揭牌。



3 大東藝術圖書館在每個樓層設置觸控導覽螢幕，讓讀者更方便查詢所有資訊。

連結關係、帶動後續經營效益，以及計畫補助後該地方政府自籌及維運的能力等因素進行評選。

歷經提案審核與實地考察評估後，高雄市立圖書館大東藝術圖書館、南投縣埔里鎮立圖書館、斗六市立繪本圖書館成為首批榮獲補助的對象。確認獲得專案補助的這3個圖書館立即成為領航者，在全國圖書館中扮演著卓越示範的角色。

經過3年的時間，首批「公共圖書館書香卓越典範補助專案計畫」3所圖書館在2015年12月先後完成熱熱鬧鬧辦理成果發表以及揭牌儀式。

高市圖大東藝術圖書館 濃濃人文味

高市圖大東藝術圖書館除透過競爭型計畫爭取到公共圖書館書

香卓越典範補助專案計畫，獲得教育部800萬元的補助款，還加上地方政府配合款共計1,334萬元。大東藝術圖書館這次計畫以推展藝術教育為主題，在原本基礎建設就相當良好下，進一步規劃戶外閱讀區、討論室。

大東藝術圖書館是臺灣公共圖書館中首創的藝術專門圖書館，為配合大東文化藝術園區屬性，該館設立目的便以「支援藝術研究」及「推展藝術知識普及」為雙軸核心目標，2012年4月正式開館營運，隔年即獲得教育部的肯定，成為書香卓越典範補助的對象。

這項補助計畫，首批全國只遴選出3個圖書館，斗六市立繪本圖書館和南投縣埔里鎮立圖書館大部分經費運用在空間提升改造，為了因應工程作業，兩館都曾暫時封館，大東藝術圖書館則將大部分經費運用在軟體服務，硬體部分透過

分批微調方式，3年來持續保持正常開館。

雖然2015年12月11日才舉辦成果發表會暨揭牌儀式，但3年來靠著補助款的挹注，經營出非常亮眼成績。

大東藝術圖書館對於補助專案計畫的運用，以四個面向進行：

第一為專家選書；邀請圖書館與藝術教育界專家組成選書小組，採購了約1,000冊的外文繪本與藝術類圖書，另有2,100多冊中文書以及300百多件受讀者歡迎且大力推薦的藝術視聽資料。

第二則是閱讀環境及空間美化，為發揮典範館計畫的多元化使用目標，提供讀者不同於室內閱讀的氛圍，本計畫中特別打造了分別位於一樓及三樓陽臺的戶外閱讀區、說故事區以及方便小組討論的未來工作坊。

三樓的戶外閱讀區兼具了小



4 創客為大東藝術圖書館設計了專屬的吉祥物。



5 埔里鎮立圖書館打造一處友善的「老吾寶學堂樂齡閱讀區」。

舞臺的功能；設計師以小型團體或個人舞臺為設計概念，打造綠化美觀又兼具舞臺性質的綜合性閱讀區。另外為讓藝術家與創客(Maker)們可在圖書館找到豐富的參考資源之外，館方更進一步規劃多功能的未來工作坊，內部設有3D列印機、電腦及影片剪輯軟體，並計畫逐步開設相關課程，讓民眾有機會與潮流共進。

第三是循序推出專業服務與軟硬體設備升級；建立藝文海報數位典藏資料庫、觸控式互動導覽系統及電子書展示牆。

大東藝術圖書館至目前為止典藏了900多張原版海報以及重要的藝文活動DM，為讓民眾更易於了解與取用藝文海報所蘊含的多元資訊，本計畫中特將該館所藏的藝文海報數位化，將其掃描建檔，同時分析海報的內容、種類、主辦者、年代時間等各項檢索欄位及關鍵詞，以便讀者查詢使用。

第四是推廣各年齡層、多元

化的藝術閱讀活動、設置藝術階梯和藝術櫥窗；邀請文創者與藝術家開設課程，透過課程讓讀者實際體驗表演藝術的呈現，並鼓勵民眾參與表演，激發民眾內在的美學感知，連結其生活與藝術，落實市民美學生活化。

大東藝術圖書館主任洪新柔表示，典範館計畫目的旨在推廣圖書館的多元化功能，大東藝圖身兼藝術專門圖書館以及公共圖書館兩種角色，除了希望給藝術人才提供舒適的閱讀與表演空間之外，也希望給一般市民朋友更多接觸藝術的機會，並透過藝術相關活動來達到休閒養性、放鬆身心靈的效果。

埔里鎮立圖書館 主打文創美學

「咚！咚！咚！……！」在太鼓敲擊的震撼聲中，歷經數月封館整裝的埔里鎮立圖書館，特別選在12月12日熱鬧開館，以此象徵

圖書館「1、2、1、2向前走」。

埔里鎮立圖書館長期以來表現亮眼，屢獲績優公共圖書館佳績，在第一波教育部「公共圖書館書香卓越典範補助專案計畫」中爭取到最高金額1,000萬元的補助款，加上地方政府自籌款，共計1,200萬元，進行創新營運規劃與圖書館空間大改造。變身後的埔里鎮立圖書館，以「文創美學」為主題，強化滿足不同年齡、族群的讀者需求，特別針對一樓以「閱讀花園」為主軸，規劃一處適合銀髮族使用的「老吾寶學堂樂齡閱讀區」，以及五樓屬於青少年的「青春創酷學習中心」。

沿著掛有埔里老照片的無障礙坡道進入「老吾寶學堂樂齡閱讀區」，貼心設置的安全起身手把加旋轉桌、閱讀架、放大鏡等設備，營造出銀髮讀者的友善悅讀空間。今年高齡88歲的張生鉢在圖書館中，細看著日治時代的歷史照片，曾接受日本教育的他，用流利的日



6 埔里鎮立圖書館於 2015 年 12 月 12 日熱鬧開館。



7 埔里鎮立圖書館營造色彩活潑、酷炫的「青春創酷學習中心」。

文道出懷念昔日歲月的心聲，也希望自己未來能閱讀更多與日文相關的書籍，重溫歷史過往。

此外，在這次的环境改善過程中，館方也邀請地方樂齡族群共同加入空間改造計畫，藉由回收紙漿的再利用，創作成五彩繽紛的防水閱讀椅，各樓層廁所中的藝術裝飾也是出自他們之手。透過民眾的參與行動，埔里鎮立圖書館將主打

「文創美學」的口號化為實際的推動成效。

「文創美學」的概念也徹底用於五樓空間，紅、黑、果綠等炫酷、對比強烈的色彩設計充滿「青春創酷學習中心」，內有可以獨自思考的窗邊私人角落空間，也有可以群聚的討論區域以及「創酷·多功能教室」，讓青少年族群能在新潮的圖書館空間激盪創意。埔里鎮



8 埔里鎮立圖書館「青春創酷學習中心」討論區以房子為造型。

立圖書館館長蘇麗雯表示，這樣的設計規劃是一種創客的概念，能協助青少年及地方產業經由圖書館資源、空間設備的善用，帶動、深根年輕人回鄉與地方文創的發展。未來「創酷·多功能教室」也預計購入3D印表機以及設計App等所需相關軟硬體設備，讓各種創意發想能在圖書館中被實踐。23歲今年剛從臺灣藝術大學畢業的黃于華認為，五樓空間色彩鮮豔，創造出活潑的全新視野，自己相當喜歡，之後也期待有機會使用圖書館資源進行創作，她並希冀未來圖書館可以搭配節日元素或主題閱讀延伸規劃，營造出不同的空間氛圍，以提升寓教於樂功能。

埔里鎮立圖書館也藉由這次的重新啟用，推出憑「我愛閱讀護



9 斗六市立繪本圖書館是親子共讀的最佳場域。

照」兌換「書書福福一閱讀集點趣」集點卡活動，小朋友只要每借5本書即可集一點，圖書館一樓櫥窗內展示各種獎品，可隨不同點數的累積換取自己喜歡的獎品，希望藉此能培養孩子從小閱讀的習慣。圖書館開幕當天，33歲的周政甫在空間寬敞的沙發閱讀區內與3歲的女兒萱萱正在共讀「新到圖書區」的繪本，如同該區書櫃上所標示的「閱讀就是力量」，希望透過閱讀讓孩子看到未來無限的希望。

斗六市立繪本圖書館 童話新世界

歷經100多天封館整修，斗六市立繪本館12月18日在雲林國小合唱團天籟美聲、斗六市托兒童歡

樂舞蹈引領下，熱鬧開館；翻新後的圖書館融入斗六在地元素，以色彩計畫為主題，空間採用分齡設計，營造以讀者為本的閱讀環境，讓親子享受溫馨溫暖的共讀空間。

斗六市繪本館擁有童話城堡獨特建築景觀及豐富色彩元素，是親子共讀最佳圖書館。

斗六市公所在雲林縣文化處輔導下，參與教育部競爭型補助案「102年公共圖書館書香卓越典範專案計畫」，獲900萬元補助，縣府再加碼112萬5,000元，市公所自籌225萬元，共投入1,237萬5,000元經費，進行創新營運規劃與圖書館空間大改造，全面提升繪本館軟硬體設施，歷經100多天翻修，在12月18日以全新風貌，迎接喜愛閱讀的民眾。

開館典禮由縣長李進勇、文化處長林源泉、市長謝淑亞，教育部科長陳玉君、國立公共資訊圖書館長呂春嬌等剪綵揭牌啟用，並隨即引導鄉親入館導覽參觀；不少民眾迫不及待湧入繪本館，享受書香與親子共讀的溫馨氣氛。

斗六繪本館改造工程，由曾榮獲國家卓越建設獎金質獎建築師李浚熒主持，重新賦予圖書館新生命。

翻新後的圖書館延續繪本館原有的以童話城堡，給孩子築夢園地為主軸，融入斗六在地元素，以色彩計畫為主題，一、二樓的家具書櫃中，巧妙融入斗六農特產茂谷柑的橘色與文旦的綠色，使本館兼具鮮明與溫暖的色調和氛圍。

館內最引人注目的設計，是



10 斗六市立繪本圖書館打造溫馨且溫暖的閱讀空間。



11 豐富的色彩元素布滿斗六市立繪本圖書館。

在12處具有視覺效果的牆面，以套圖輸出的方式，將雲林在地插畫家張真輔色彩溫暖、繽紛的作品展示其上，呈現獨特風情。

館內空間規劃以分齡分眾區分，一樓服務對象以0至6歲嬰幼兒為主。二樓則是6至12歲的孩童，區域分為期刊閱報區、親子閱讀教養區、孕媽咪區等等，營造以讀者為本的閱讀環境，期待給每個來館的讀者安全、舒適，不受干擾地享受書香的空間。

軟體創新方面，繪本館執行公共圖書館書香卓越典範專案計畫時，特別加入圖書館異業結盟與跨域加值的產出，進行一系列的產官學合作，讓繪本館藏書更多元豐富，更具世界觀。

斗六繪本館與暨南大學合作「愛旅行，回國請為孩子帶一本繪

本」計畫，收到63組旅人，223冊繪本，蒐集英、美、中、日、韓等國人較熟悉的國家，及來自愛沙尼亞、克羅埃西亞、土耳其等27國家與區域的繪本。

同時在新住民議題上，也經由國際志工和學術交流，從新住民母國蒐集到精彩的繪本帶回珍藏。

另繪本館與雲林科技大學合作「斗六國際交享閱」，與國外圖書館、出版社交換圖書計畫，共收到13個國家近150冊國外繪本；2015年3月也陸續收到來自德國國際青少年圖書館的38冊贈書，這些國際知名的圖書館贈書，更顯彌足珍貴。

有來自國外的精彩豐富繪本，讓斗六繪本館朝國際發展，而雲林在地也有豐富精彩人文產業的故事，繪本館與雲林科技大學、大

同醬油公司合作，以產、官、學策略聯盟機制，出版產業繪本「老饕會一直站著」等在地產業繪本陸續完成。另外「小黑大變身插畫展」系列活動及「斗六故事」旅遊繪本中英文精裝版繪本出版計畫持續推動中，讓兒童了解在地的人文與故事。

斗六市長謝淑亞表示，繪本館目前藏書有3萬2,000冊，這項計畫特別規劃新臺幣200萬元購置新書，在重新開館後館藏可達3萬5,000冊，未來也將逐年擴增藏書為4萬冊，館內藏書大部分都是新書，這也是繪本館的一大特色。

斗六市立繪本圖書館位於斗六市莊敬路66號，服務電話05-5321992，服務時間為週二至週日，每日上午8時至下午6時，歡迎鄉親善加運用圖書館資源。🌀